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Temat: Obliczanie obwoddw i pdl kot - powtorzenie

Rozgrzewka

Przypomnij sobie podstawowe pola zwizane z kotem: promie ci¢ciwa, srednica, obwadd,
pole, tuk, wycinek kota, odcinek kota, pieren kotowy, kat srodkowy. (Przyda ci siaplet
figury08).

Praca z apletem

* Otworz plik 0 nazwieegzaminl3.

» Sprawd swop wiedz z zakresu opanowania wzoréw dotycych obliczania obwodéw i pol
kot, a take pozostatych wzorow dotygzych kota (w myl zasady, trening czyni mistrza). W
tym celu, kliknij w przyciskWiedza. Sprawd, czy prawidtowo podakewzory, wybierajc
odpowiednie pola wyboru.

* Powr& do Strony Gtownej i wcisnij przyciskSprawdz sie. Rozwgz zadanie 1 i 2. Poréwnaj
swoje rozwgzania z rozwjzaniem w aplecie,aywajac suwakaRozwigzanie

* Przejd do zada z testéw gimnazjalnych z poprzednich lat i sprawdk by sobie z nimi
poradzit. Na pocgtek rozwhpz zadania: 1, 3 i 4 i skonfrontuj z wynikami zawaniyw

aplecie.
Zadania

Zadanie 1. Dany jest odg o érednicy 16 cm. O ile zmniejszye¢sidtugas¢ okregu, jesli

promien:

a) zmniejszymy o0 0,2 dm

b) zmniejszymy 2 razy?

Zadanie 2. O ile centymetrow najezwickszy¢ promier okregu réwny 2 dm, aby dtugo

okregu wzrosta dwukrotnie?
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Zadanie 3. O ile centymetrow najezmniejszy¢ srednic okregu o promieniu 4 cm, aby

dtugcé¢ okregu zmalata dwukrotnie?

Zadanie 4. Oblicz pole kota, ktérego obwdd wyndsitlem.

Zadanie 5. Oblicz obwéd kota o polu 1 A4int.

Zadanie 6. O ile chzwickszy sé pole kota, jéli promien zwickszymy o 3 cm?

Zadanie 7. lle razy zwkszy st pole kota, jéli promien zwigkszymy trzy razy?
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Temat: Obliczanie dtugaci tuku oraz pola wycinka kotowego - powtdrzenie

Praca z apletem

Otworz plik o nazwieegzaminl3.

» Uzyj przycisku Wiedza, by przypomnié sobie wzory na obliczanie diugo tuku i pola
wycinka kofa.

»  Wr6¢ do Strony Gtownej i weisnij przycisk Sprawdz sie, a nasipnie rozwyz zadanie 3 i 5.
Poréwnaj swoje rozwiania z tymi w aplecie,sywajac suwakdéwRozwigzanie

* Rozwigz zadanie 5 z testow gimnazjalnych. Sprawgbprawnéé wykonania zadania,

zaznaczayc pole wyboru Prawidtowa odpowiedz.
Zadania

Zadanie 1. Oblicz diugaoi tukéw ACB i ADB okregu:

a) o promieniu 8 cm i 4cie srodkowym 100
B

[ B

b) osrednicy 4 dm i kcie srodkowym 2460

D

52
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Zadanie 2. Oblicz pole:

a) wycinka kotowego o promieniu 4 cm,zgli miara kta midzy promieniami wynosi 15

e

b) wycinka kotowego osrednicy 2 dm, jeeli miara kta midzy promieniami wynosi 70

<,

c) wycinka kotowego o promieniu 0,2 mzgi miara kta miedzy promieniami wynosi 153

©
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Temat: Obliczanie pola piekcienia kotowego - powtorzenie

Praca z apletem

»  Otworz plik o nazwieegzaminl3.

» Uzyj przyciskuWiedza, by przypomnié sobie wzor na obliczanie pola gieilenia kotowego.

* Wrdé¢ do Strony Gtdéwnej i wcisnij przycisk Sprawdz sie, a nasipnie rozwyz zadanie 6.
Postu sie suwakiemRozwiazanie, by sprawdz poprawnéé wykonania zadania.

* Przejd do zada z testow gimnazjalnych i rozwi zadanie 2. Zwrd uwag, by w
obliczeniach za przyjac % Sprawd czy prawidtowo rozwjzates zadanie, sywajagc suwaka

Rozwigzanie
Zadania

Zadanie 1. (zadanie zaczergoi z testow probnych Operon, grudzi011) Na placu
Charles’a de Gaulle’a w Pany znajduje si rondo. Nasrodkowe] wyspie ronda stoi tuk
Triumfalny. Wymiary ronda przedstawia rysunek. ©blpole powierzchrirodkowej wyspy

tego ronda. Zapisz obliczenia i odpowied

Zadanie 2. Wybierz zdanie prawdziwe.

a) Jeeli z kota o promieniu 4 cm wytniemy koto wspd@dkowe o promieniu dwa razy
krotszym, to otrzymane figuryta miaty takie same pola.

b) Jezeli promien zewrgtrzny piegcienia ma diuge& 4 cm, a promige wewretrzny ma 2 cm, to

jego pole wynosi 1z cnt.
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c) Jezeli obwod zewntrzny piekcienia jest rowny 1@ cm, a obwdd wewtrzny, 10w cm, to
pole piecienia wynosi 39t cnt.

Zadanie 3. Oblicz widoczne na rysunku pola obszdeaiozy.

8 cm

Zadanie 4. Pole pigtienia kotowego, przedstawionego na rysunku jeshegd

A. 107

C. 97 '
D. 12n
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Temat: Wzajemne potaenie prostej i okregu - powtorzenie

Praca z apletem

Otworz plik o nazwieegzaminl3.
Kliknij w przycisk Sprawdz sie, przejd do zadania 4 i rozwi je. Jéli masz problemy z tym
zadaniem, posfusie suwakiemRozwigzanie i odkrywaj kolejne kroki rozwgzania. Zanim

siegniesz do podpowiedzi, przypomnij sobie,gaktasnd¢ posiada styczna do aigu.
Zadania
Zadania 1 - 2 zaczerpid z testow gimnazjalnych

Zadanie 1. Punkt B jesrodkiem okegu. Prosta AC jest styczna do efu w punkcie C,
|AB| =20 cm i|AC| = 16 cm.

///K
\__/

Oblicz jaky dlugas¢ ma promié okregu.

Zadanie 2. Prosta m jest styczna w punkcie K degakosrodku S. Jak miare ma kgt a?

m
K
35°
U
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Zadanie 3. Oblicz miarygkéw «a i B, wiedzc, ze prosta BC jest styczna do effu w punkcie
B.

Zadanie 4. Dana jest prosta k i punkt O. Skonstakug styczny do prostej k, ktérego
srodkiem jest punkt O.

a)
[
,‘/
T 1 k
- .~
7
L~
L~ |
L~
,l/
L~
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Zadanie 5. Oblicz miarkata «, jesli proste ki | g styczne do okigu.

Zadanie 6. Oblicz diugoé odcinka AB, ktéry zawiera siw prostej k lbdacej styczia do
okregu w punkcie A.
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Temat: Koto i okrag — zadania praktyczne
Zadania

Zadanie 1. (zadanie zaczergoi z testow probnych Operon, grudzi011l) Rysunek
przedstawia diabelski mtyn znajday sk na placu Zgody w Paiy. Oblicz dlugé¢ tuku,
ktory znajduje si miedzy dwoma wagonikami, wiede, ze miara kta srodkowego wynosi
18°, a wagoniki znajdujsic w rownych odlegtéciach od siebieSrednica diabelskiego mtyna

ma 80 m. Zapisz obliczenia i odpowied

Zadanie 2. Jakdrog; pokona rowerzysta jady na rowerze, jeeli wiadomo,ze kota roweru
maj sredniec 100 cm i na przebytej drodze obgosie 1000 razy. Wynik podaj z
doktadndcia do 0,1 km.

Zadanie. 3 Jak srednie ma pizza w ksztalcie kota, kiprpodzielono na 8 roéwnych
kawatkéw. Jeden wycinek pizzy matld5’ i pole 8 cnt.
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Zadanie 4. Z prostoknego kawatka ciasta o wymiarach 40 cm x 25 cm gtgcioremiq
ciastka w ksztalcie kota, kde o srednicy 5 cm. Oblicz jaki procent ciasta pozostat p
wykrojeniu ciastek. Wynik podaj z doktadiui do jednego cf

25¢cm

Zadanie 5. Wskazéwka minutowa zegara ma diti@ocm. Oblicz jak drog pokona koniec

tej wskazowki w cigu 45 minut.

Zadanie 6. Czy z drutu o diugn 1 metra ména wykona:

a) obrecz w ksztatcie okigu osrednicy 30 cm,

b) trzy obrcze, kada o promieniu 4 cm?
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Zadanie 7. Oblicz pole szyby czyszczone przez wacie, ktorej pioro zatacza tuk

wyznaczajcy kat potpeiny. Cata wycieraczka ma diégo50 cm, a pidéro 35 cm.

<

Zadanie 8. Czy metrowa wgka wystarczy do obwrania rulonu grednicy 24 cm, jdi na

wezet i kokar@ potrzeba 25 cm? Odpowiedzasadnij.
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